

不可常法是因。（偈頌：如彼事是因，即何時非因，由何計彼因，而不許非因？）意思 彼自在天事有法，由何道理承許彼自在天為因同時，而不許非因，應無道理，因為如是因的自性沒有轉變之下一般，承許彼於一切時候皆是非因的自性之故。

尊敬的所有法友們，大家上午好！今天我們繼續《釋量論》的課程。非常抱歉，前幾天預告要上課，但是中間有一些原因，所以沒辦法上課，就推到今天。但是沒關係，前面我們講了其他的課，大家消化消化，這樣子也比較好的。

今天我們所上的課的科判是**不可常法是因**。他為什麼說**不可常法是因**呢？我們前面破除大自在天王是常法，從這裡開始到現在為止，一直不斷地破除大自在天王是世間一切的主因，而且承許他是常法不可以，承許他是無常法作為一切萬物的主因也不合理。

後面不僅僅是講這些，還講了無數的真理來告訴大家：破除大自在天王是世間一切的主因不是沒有道理的，他講了無數的真理來告訴我們。如果你承許大自在天王是一個常法，他又是萬物的造物者，這樣肯定會有很多問題。

破除大自在天王是世間萬物的創造者或者是世間萬物的來源，這個過程所剩下內容不多，差不多快結束了，所以在這當中的科判是在總結的樣子。所以呢，不可常法是因，他講了一些的道理和真理，這樣的話下面的偈頌可以看得到的。**如彼事是因**，這個事就是大自在天王的意思，事雖然是事物的事，但是它代表是大自在天王這個事物，這個用詞遣詞有點不一樣，但是如彼事的這個事代表的就是大自在天王。當然，如果按照中文語法，偈頌的順序：**如彼事是因，由何計彼因，即何時非因，而不許非因**。這樣比較順暢。

為什麼這樣子呢？比如說，**如彼事是因**，這個大自在天王，你們說他是世間的開創者、萬物的造物者，所有一切的萬法都是依於他而來的，這是信仰大自在天王者才這麼說的。你們這樣的想法——大自在天王是世界萬法的主因、主要的因素，這樣的話，**由何計彼因**？這裡講一個“計”，計劃的計，這個計劃的計，有的時候它是指一個捏造出來的意識存在。你們是由什麼樣的“真理”來承許大自在天王是世間萬法的因？**即何時非因**，你是由於什麼樣的道理來承許大自在天王是萬物的因，與此同時不可以不承許大自在天王是一個非因。**何時非因**，你不可以不承許它是一個非因。

為什麼這麼說呢？其實這個如果是站在法稱菩薩的立場來講，講這種真理確實是非常有意義的，可以說是一個強有力的道理。我先舉個例子來講，我們說“我”是存在，又是不存在，這兩個說法在我們的觀念當中去思維的有沒有道理？有多大的過患？我們就可以知道“我”是存在，又是不存在，這個是瘋人的話，根本不合理，沒有邏輯。原因是什麼？因為有和無是完全相違的，這兩個相違沒有相符者，一個事物它是有，又是沒有，這樣的一個東西是沒有的。那同樣的道理來推理，比如常法與無常

法，事物與非事物、有為法與無為法。一個東西的體性，它既是常法，又是無常；它是事物，又是非事物；它是有為法，又是無為法。有沒有這種東西？沒有的，這是不合邏輯的。

那麼這樣的時候，我們就可以說由何計彼因？，法稱論師這裡所談到的計這個字是有意義的。它意味著什麼呢？其實你們所承許的都是不對的，完全不符合邏輯。你們是由於什麼樣的不正確的道理來推理出來說大自在天王是世間的造物者、世間萬物的因素？你這樣承許，與此同時也不可以不承許他是一個非因，原因是什麼？因為它是一個常法之故。法稱論師的道理在這個地方，這個是非常厲害。實際上就是用正確的道理來破除他們的主張。

釋迦牟尼佛在佛經當中提到了三種緣。第一無常緣；第二不動緣，不動搖的緣；第三能力緣。這三個非常非常的重要，這個在哪裡講的？釋迦牟尼佛在《緣起經》當中提到的，《緣起經》當中提到這三種緣，主要內容是什麼？無常緣的時候，就破除常法因緣；不動緣的時候，就破除了今天所講的大自在天王是世間萬物的因的這種觀念。不動緣是什麼呢？所有世間的萬物生者都不是由任何一個造物者的動機的動搖而產生者。所以產生萬物的能生的因素，因緣都是不動搖的，所以說不動緣。

這些前前後後都有關聯性的。第一個是無常緣，消除了常法的緣，這樣的話，漸漸的就可以破除大自在天王是一個萬物的主要因素。當然不是因的話，絕對不是緣。基本上來講因與緣是沒有差別的，但是相對於一個果來講，因與緣是有差別的。它若不是因，就絕對不是緣。

（無常緣）消除了常法的緣。（不動緣）這樣就逐漸可以消除大自在天王是世間萬法的因。（能力緣）雖然世間萬法都不是造物者的起心動念動搖的情況下所產生的，但是這些都是依靠由產生結果能力者而產生。

種種的這些理論，大成就者他們加以簡別，加以擴充，透由各種因明正因論式的方式來制定下來，這真的是非常好的，值得思維、值得探討，這些都能幫助我們尋找真相。平時我們在學佛的過程中，我也跟大家談過了，我們佛教講《甘珠爾》《丹珠爾》中提到的所有的論典跟經典當中提到的這些內容，我們可以分類，宗義見解的內容，佛教實修思想的內容，還有佛法科學的內容。主要的實修的基礎是事實的情況，對事實的基礎要無有顛倒的認識它，這個上面才可以修習取捨的部分，就會成功。這是佛教的基本概念，非常充實、非常完美。

信仰大自在天王者，數論派或者是很多的外道徒，他們只是依靠盲目的信心。當然依靠盲目的信心，短暫性來講不是不好的，這個盲目的信心可以帶給你暫時一些的幫助，你可以受到臨時的安慰。但是你所求的事情，這裡面所談到的事情是永遠不可能實現的。原因是什麼呢？因為這些都不符合邏輯。

比如我們舉例來講，我們都是大自在天王他所造出來的，我相信他，他神通廣大，他加持力很高，我依止他、崇拜他、讚揚他.....我就從他那裡得到了一些的加持，所以我的人生能順利，長命百歲等等。

這些你可以求，但是能得到嗎？不可能的。原因是什麼？這不是一個事實啊，只是你依靠自己盲目的信心去追求，有的時候只是得到了一些臨時的安慰，這個並不是你信仰的對象帶給你的一個結果，這是只靠你盲目的信心得到的短暫性的安慰，你誤以為是得到什麼神啊，山神、水神等等的加持，這是錯誤的。這是根本不符合邏輯概念，所捏造出來的一個對境絕對不可能帶給你永恆的安樂。

我們這個階段講的大自在天王是常法，又是無常，無常與常法從體性上來講完全是相違的法。若一個事物即是常法又是無常法的話；若一個人他是壞人，又是好人，有沒有這樣的人？

一個事物的顏色，即是白色又是黑色，有沒有這個？沒有。我們講道理的時候，黑白兩種顏色完全是相違的，沒有相符合者。它既是黑色又是白色，這個概念是怎麼樣？你想想看。這個都要透由正確的道理來推理才能夠知道，才能夠破除我們自己擁有的一些不正確的概念。我們擁有這種的癡心妄想，非禮作意的妄念而導致造成了很多的困擾，這些都是由於不理解、愚癡、愚昧所產生的一種念頭，這些都是不好的。

所以，法稱菩薩這裡講的**如彼事是因**，我剛才講的，你們所承許大自在天王是什麼時候，有什麼樣的道理來承許它是一個因，與此同時也不可以不承許它是非因，原因什麼？因為他是常法！法稱菩薩不承許他是一個常法，但是順著外道的想法來講，他是一個常法，若是常法的話永遠不是因，這樣的話，也不能不承許他是非因啊！

總的來講，大自在天王是一個萬法的因，又是非因，這個符不符合邏輯？事實上，大自在天王若是非因，則絕對不是因；他若是因，則絕對不是非因。因為非因與因直接是相違之故。由這樣的一個正確的道理來告訴大家：“我說的對不對，由你們來決定看”。非常好。

那下面的解釋，這是我翻譯的，偈頌是法稱法師翻譯的。

意思 彼自在天事有法，由何道理承許彼自在天為因同時，而不許非因，應無道理，因為如是因的自性沒有轉變之下一般，承許彼於一切時候皆是非因的自性之故。

意思是什麼呢？**彼自在天事有法**，這個“事”本來就是在偈頌裡面的，我把它搬到這裡來，這樣的話，你們去看的時候就比較容易理解了。這個是沒有其他意思，代表是大自在天王，他作為一個有法，這個就可以了。**由何道理承許彼自在天為因同時**，你們由什麼樣的道理承許，這個“道理”就是何計由**彼因**，這個道理就是你們“計（遍計）”出來的、捏造出來的，編造出來的，你由什麼樣的理由承許大自在天王是一個因的同時，你，**而不許非因**，你不承許他是非因是不對，**而不許非因，應無道理**，如果你不承許他是非因的話，那就是沒什麼道理，原因是什麼？

因為如是因的自性沒有轉變之下一般，他是非因的體性永遠沒有轉變，就如你們所承許他是萬物的因的自性在沒有轉變之下一般。

承許彼於一切時候皆是非因的自性之故。那麼這樣的情況下，與此同時，你也不可以不承許他是一個非因，在一切時間，他永遠都是一個常法的體性，所以它是非因的本性是沒有變化的。

今天在我們上課的內容的裡面，我們學到了很多的邏輯、正確真理，這真的是非常好的。那我們今天的上課到此為止，謝謝大家。